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ВСТУП 

 

Сучасний етап розвитку базової середньої освіти характеризується інтенсивним 

пошуком нового в теорії та практиці. Зазнало змін соціальне замовлення суспільства 

щодо базової середньої освіти: необхідно формувати здобувачів освіти, які здатні до 

творчого, свідомого, самостійного визначення своєї діяльності, до саморегулювання, 

що забезпечує досягнення цієї мети. Не достатньо тільки володіти знаннями, 

навичками і вміннями. Суспільству потрібна дитина, яка вміє працювати на кінцевий 

результат, здатна до певних соціальних досягнень. 

В статті 6 Закону України «Про освіту» зазначено, що засадами державної 

політики у сфері освіти та принципами освітньої діяльності є: «цілісність і 

наступність системи освіти; інтеграція у міжнародний освітній та науковий 

простір».  

У Концепції розвитку природничо-математичної освіти (STEM-освіти) до 

2027  р. принцип наступності пояснюється як «формування необхідних 

компетентностей на всіх складниках та рівнях освіти», і наголошує на тому, що 

«…STEM-освіта вимагає від педагогічних та науково-педагогічних працівників 

активного використання новітніх педагогічних підходів до викладання та 

оцінювання, інновацій у сфері освіти, практики міжпредметного навчання, методів 

та засобів навчання, що сприяють розвитку дослідницьких та винахідницьких 

компетентностей здобувачів освіти». 

Окреслені завдання вимагають посилення ролі теоретичних знань у 

професійній діяльності вчителів, що потребує перегляду опанування знань та 

застосування їх у професійній діяльності на основі інтеграції навчальних дисциплін. 

Цей процес зумовлений низкою суперечностей, головна з яких – 

невідповідність традиційних форм і методів навчання та виховання новим тенденціям 

розвитку системи освіти, соціально-економічним умовам розвитку суспільства, що 

спричинили виникнення об’єктивних інноваційних процесів у освітянській галузі. 

Очевидно, що інтеграція освітнього процесу є одним із важливих чинників 

оптимізації освітнього процесу. Необхідність здійснення міждисциплінарної 
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інтеграції, яка набагато ширша за міжпредметні зв’язки, випливає з їх педагогічних, 

філософських і психологічних значень для вдосконалення освітнього процесу. 

Міжпредметні зв’язки – це відображення у змісті навчальних дисциплін тих 

діалектичних взаємозв’язків, які об’єктивно діють у природі і пізнаються сучасними 

науками. Інтеграція ж зміцнює не лише зв’язок, але й взаємопроникнення окремих 

навчальних дисциплін. Використання інтегративних зв’язків у вивченні будь-якої 

навчальної дисципліни, має особливо важливе значення для навчального предмета 

хімія. По-перше, сучасна хімія – це природнича наука, яка ґрунтуються майже на всіх 

фізико-математичних, природничих та суспільно-гуманітарних навчальних 

предметах, прогрес хімії нерозривно пов’язаний із досягненнями інших 

фундаментальних наук про природу та з прогресивним розвитком техніки і 

суспільства. По-друге, дія законів хімії виходить за межі власне хімії і проявляється в 

інших природничих та фундаментальних науках, однією з яких є біологія і фізика. 

По-третє, на вивчення навчального предмету хімія у закладах загальної середньої 

освіти відводиться недостатня кількість годин і спостерігається тенденція до 

подальшого їх скорочення за рахунок інтеграції. Таким чином, пошук напрямів 

підвищення якості викладання навчального предмету хімія як фундаменту 

природничих дисциплін є актуальним.  

Крім того, для розв’язання проблеми інтеграції предметів в освітньому просторі 

для здобувачів освіти у науці склалися відповідні передумови. Науковому 

осмисленню деяких аспектів інтегративного підходу до організації освітнього 

процесу здобувачів освіти: на рівні міжпредметних зв’язків та професійної 

спрямованості навчання (І.Д. Звєрєв, В.М. Максимова, П.І. Самойленко, О.В. Сергєєв, 

В.М. Федорова та ін.); на рівні формування цілісних уявлень про світ, світоглядної 

цілісності особистості (С.У. Гончаренко, І.М. Козловська); інтеграційні процеси у 

загальній та професійно-технічній освіті (С.У. Гончаренко, Ю.І. Мальований, О.В. 

Сергєєв); інтеграція природничонаукових знань (Н.М. Буринська, Ю.І. Дік, 

В.Г. Разумовський, О.Г. Ярошенко); як засобу підвищення теоретичного рівня 

засвоєння знань про природу (С.У. Гончаренко, О.І. Ляшенко, А.В. Степанюк та ін.); 

посилення інтегративних процесів у межах окремого навчального предмета, тобто 
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внутрішньо-предметної інтеграції (М.В. Гадецький та ін.). Загальні положення 

дидактики і методики навчання хімії сформульовані в працях П. С. Атаманчука, 

2О. І. Бугайова, С.  П. Величка, С. У. Гончаренка, Є. В. Коршака, О. І. Ляшенка, 

М. Т. Мартинюка, В. Ф. Савченка, О. В. Сергєєва, М.І. Шута та ін.; творчо-пошукову 

діяльність, її зміст і місце у процесі навчання хімії досліджували – О.І. Іваницький, 

А.В. Касперський, А.І. Павленко, Б.А. Сусь та ін. Взаємозв’язок загальної та 

професійної освіти висвітлено у працях О.І. Джулик, І.М. Козловської, Я.М. Собка, 

В.П. Сергієнка, Т.Д. Якимовича та ін. Проте в дослідженнях науковців недостатньо 

уваги приділено вивченню питання про застосування інтегративного підходу до 

вивчення загальноосвітніх дисциплін, зокрема хімії, у закладах базової середньої 

освіти. 

Утім, незважаючи на різноманітні дослідження інтеграції, міжпредметних 

зв’язків та наступності, за межами наукових інтересів залишається освітній простір 

та процес викладання. Виникає суперечність між необхідністю розкриття й реалізації 

розвитку наступності з елементами інтеграції та відсутністю цілісної системи 

організації освітнього процесу здобувача освіти. 

Актуальність визначеної проблеми, розв’язання суперечності, зумовили вибір 

теми роботи: «Наступність, інтеграція та міжпредметні зв’язки при викладанні 

хімії в базовій школі». 

 Мета роботи полягає у розробленні методичної системи наступності з 

елементами інтеграції хімічних знань у навчанні хімії в системі базової середньої 

освіти на різних профілях навчання.  

 Відповідно до визначеної мети роботи поставлено такі завдання:  

1. Проаналізувати проблему інтеграції знань у дидактиці, методиці навчання хімії 

і практиці вивчення хімії у закладах базової середньої освіти. 

2. Розглянути психолого-дидактичні основи інтеграції знань у контексті 

активізації навчально-пізнавальної діяльності та дієвості знань здобувачів 

освіти.  

3. Обґрунтувати моделі інтеграції знань з інших навчальних предметів у навчанні 

хімії здобувачів освіти.  
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4. Розробити методику реалізації моделей інтеграції знань з інших предметів у 

навчальний предмет хімія, визначити критерії добору змісту, форм і методів для 

їх дидактичного забезпечення.  

5. Експериментально перевірити ефективність і результативність впливу 

розробленої методики на якість знань здобувачів освіти.  

6. Розробити методичні рекомендації для вчителів базової середньої освіти з 

питань міжпредметних зв’язків та інтегрованого навчання з хімією.  

Об’єкт дослідження – інтеграція знань з хімії в освітньому просторі здобувачів 

освіти.  

Предмет дослідження – зміст, форми, методи та механізми інтеграції знань з 

інших навчальних предметів у процесі навчання хімії здобувачів освіти. 

 Для досягнення мети та вирішення завдань застосовані наступні методи 

дослідження: теоретичний аналіз педагогічної, філософської, психологічної 

літератури з проблем інтеграції; узагальнення теоретичних положень і практичних 

результатів вітчизняної та зарубіжної педагогічної освіти для обґрунтування засад 

інтеграції  хімії в системі базової середньої освіти; системний підхід до аналізу 

інтегративно-предметного навчання; моделювання інтегрованого навчання хімії з 

іншими предметами у закладах цих типів; емпіричних – анкетування, інтерв’ю, бесід, 

вивчення результатів навчальної та проектної роботи здобувачів освіти з метою 

діагностики їх результативності в традиційній системі навчання у освітньому процесі; 

метод незалежних експертів, педагогічний експеримент, статистична обробка 

отриманих даних, що забезпечили достовірність результатів дослідження. 

Методологічною і теоретичною основами дослідження є положення теорії 

наукового пізнання; діалектичний принцип взаємозв’язку та взаємозумовленості; 

принцип матеріальної єдності світу; теорія навчання; державні стандарти базової і 

повної загальної середньої освіти (хімія), Закон України “Про освіту”, провідні 

положення державної національної програми “Освіта. Україна ХХІ століття”, 

Концепція НУШ, Концепція розвитку природничо-математичної освіти (STEM-

освіта) та ін. 
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Практичне значення дослідження полягає в тому, що матеріали роботи 

можуть бути використані вчителями закладів базової середньої освіти під час 

освітнього процесу, а також при викладанні лекційного матеріалу на курсах 

підвищення кваліфікації вчителів у закладах післядипломної безперервної 

педагогічної освіти.  
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РОЗДІЛ І 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВНІ ПОНЯТТЬ «НАСТУПНІСТЬ, ІНТЕГРАЦІЯ ТА 

МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ» В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

 

1.1 Основні проблеми інтеграції предметів в сучасному освітньому процесі 

Одним із найефективніших шляхів модернізації освіти на шляху розв’язання 

проблеми інформаційного навантаження учнів і вилучення фактологічного 

навчального матеріалу є інтеграція як засіб ущільнення, систематизації та якісного 

оновлення змісту освіти.  

Інтегративний підхід став широко поширеним у кінці 80-х років, коли 

вдосконалення природничо-наукової освіти шляхом доопрацювання програм і 

підручників здійснювали за допомогою модернізації навчального плану, розробки 

інтегрованих курсів. Через інтегративний підхід в освіту приходять принципи 

систематизації та узагальнення, здійснюється пошук шляхів навчання сучасного 

синтезованого, гуманізованого природничо-наукового знання, що включає 

історичний, соціальний досвід і напрям на формування цілісності знань. 

Інтегративний підхід в освітньому процесі виходить із загальної об’єктивної 

цілісності світу і формує цілісність сформованої особистості. Поняття «інтегративний 

підхід» включає взаємозв’язок процесів викладання і навчання, єдність змістовної і 

процесуальної сторін навчання, міжпредметні зв’язки тощо [1]. 

Уперше цей підхід був реалізований у 90-х роках у Росії у курсі 

«Природознавство», який передбачав інтегроване вивчення природничо-наукових 

предметів (біології, географії, фізики, хімії). Розробники інтегрованих курсів (І.Ю. 

Алексашина, О.Я. Данилюк, А.М. Заклєбний, Г.М. Мансуров, Ю.О. Пентін, І.Т. 

Суравегіна, А.Г. Хрипкова), інтегруючи зміст суміжних предметів природничого 

циклу, досліджували шляхи інтеграції природничо-наукових знань, відшукували 

системотворні поняття та експериментально перевіряли їх доступність на інтегруючу 

здатність . 

В Україні проблемі інтегрованого підходу в освіті надається також важливе 

значення. У м. Полтава з 1999 року діють Науково-методичний центр інтеграції 
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змісту освіти як підрозділ НАПН України, в Інституті педагогіки НАПН України – 

лабораторія інтеграції змісту освіти, яку очолює академік В.Р. Ільченко. У цих 

установах колективом науковців (філософів, дидактиків, психологів) розробляються 

філософські, психологічні, дидактичні основи інтеграції змісту освіти в дошкільній, 

початковій, базовій, старшій школах; визначається вплив освіти на стан здоров’я 

учнів, розвиток вербального і невербального інтелекту, мотивацію навчання, 

формування соціальної зрілості учнів [2,3]. 

У США інтегративні підходи в освіті розробляються в Каліфорнійському 

інституті інтегральних досліджень. Університетом штату Меріленд, округ Балтимор 

субсидується проект ESIP (Elementary Science Integration Project), призначений для 

дослідження інтеграції науки. В Огайо діє Асоціація інтегративних досліджень (The 

Association for Integrative Studies - AIS), заснована з метою обміну ідеями серед 

учених та адміністраторів у всіх галузях науки і мистецтва щодо проблем, пов’язаних 

з інтегративними дослідженнями. У Парижі діє Міжнародний  Центр 

Трансдисциплінарних Досліджень. Його мета – встановлення єдності природи і 

характеру потоків інформації, що циркулюють між знаннями. 

Отже, як засвідчує аналіз науково-методичної літератури, на сучасному етапі 

оновлення змісту освіти існує багато методологічних, дидактичних і методичних 

підходів. Досліджуючи можливі механізми інтеграції змісту природничо-наукової 

освіти, дотримуємося еколого-еволюційного підходу як такого, що відповідає 

сучасним пріоритетам освіти – принципам освіти для сталого розвитку. Його 

застосування забезпечує інтеграцію знань учнів та сприяє формуванню цілісних знань 

про природу, екологічної культури та мислення. 

 

1.2  Сутність понять «інтеграція», «наступність», «міжпредметні зв’язки» в 

освітньому процесі 

Важливим етапом вивчення будь-якої проблеми є чітке визначення 

категорійного апарату дослідження. До базових понять нашого дослідження слід 

віднести такі: «інтеграція», «наступність», «міжпредметні зв’язки». Зазначимо, що на 
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сьогодні не існує універсального, визнаного і прийнятого всіма дослідниками 

визначення поняття «інтеграція».  

Проблема інтеграції у психолого-педагогічній теорії досліджувалася 

науковцями в різні періоди і з різних позицій. Проте у будь-якій гуманітарній науці, 

зокрема і педагогічній, основою цілісного вивчення об'єкту є реалізація принципу 

історизму [4;5]. Можна вважати, що проблема інтеграції змісту освіти чітко 

окреслилася лише у другій половині ХХ століття з огляду на швидкий розвиток 

науково-технічного прогресу і невідповідність рівня шкільної освіти суспільним 

вимогам. Тому генетично вона пов’язана з ширшою проблемою – необхідністю 

інтеграції знань, яка виникла понад дві тисячі років тому у зв’язку з прагненням 

самоусвідомлення теоретичного мислення і, передусім, у формі філософських 

міркувань. На різних етапах науково-філософського пізнання ця проблема виникала і 

усвідомлювалася в контексті визначення можливостей, важливості та окреслення 

методів пізнання єдності і цілісності світу, співвідношення пізнання частин і цілого, 

досвіду науки, філософії та релігії. 

Ще в античній філософії розглядалося питання, пов’язане з мудрістю знання 

перших начал і причин, завдяки якому все суще сприймається у його взаємозв’язку, 

єдності та цілісності. Ця ж проблема співвідношення філософських (метафізичних) і 

суто наукових знань була однією з центральних й у середньовічній арабо-

мусульманській філософії та філософії нового часу [2;6]. 

Інтеграцію знань як основу цілісного сприйняття й пізнання світу, як 

методичний засіб навчальновиховного процесу розглядали у своїх працях такі відомі 

педагоги та мислителі, як Я. Коменський, І. Песталоцці, В. Сухомлинський, К. 

Ушинський. Так, великий дидактик Ян Амос Коменський вважав, що все, що 

знаходиться у взаємному зв’язку має викладатися у тому ж самому зв’язку, а також, 

що для формування системи знань досить важливим є встановлення зв’язків між 

навчальними предметами. У цілому вважається, що саме видатний чеський діяч 

одним із перших у світовій педагогіці звернув увагу на можливість і необхідність 

вищої інтеграції знань про світ, окреслив шляхи її впровадження у зміст шкільної 

освіти. Необхідність інтегрованого підходу до організації навчально-виховного 
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процесу великий дидактик пояснював таким чином: "Всі знання виростають з одного 

коріння – навколишньої дійсності, мають між собою зв’язки, а тому повинні 

вивчатися у зв’язках" [3;16]. 

Одним із перших проблему міжпредметної інтеграції обґрунтував Ж.-Ж. Руссо, 

який шукав "засоби, щоб зближувати всю масу уроків, розсіяних в багатьох книгах, 

звести їх до однієї загальної мети, яку легко було б бачити, цікаво простежити..." [4;6]. 

Видатний швейцарський педагог І. Песталоцці, розглядаючи мистецтво 

виховання людини як наслідок дії фізико-механічних законів, пріоритетним визначає 

необхідність усвідомлення взаємопов’язаності всіх предметів, що створюють цілісну 

картину світу, "у той саме зв’язок , в якому вони існують у природі" [5;10], відзначав 

особливу небезпеку відриву одного предмету від іншого. На його думку, 

систематизація всіх існуючих в світі явищ і предметів має здійснюватися за 

принципом подібності. 

У класичній педагогіці найбільш повно психолого-педагогічне обґрунтування 

дидактичної значущості міжпредметних зв’язків здійснив Костянтин Дмитрович 

Ушинський, який наголошував, що доки різні предмети викладатимуться незалежно 

один від одного, навчання не матиме ніякого суттєвого впливу на духовний розвиток 

дитини. Він вважав, що знання й ідеї, що викладені різними науками, повинні 

органічно будуватися в світлий і різносторонній погляд на світ і його життя. Це 

положення видатного російського педагога можна вважати поступальним кроком до 

розробки теорії міжпредметних зв’язків [6;9]. 

Таким чином, наукова категорія «інтеграція» являє собою оформлений 

результат тривалого історичного процесу, складних діалектичних і наукових 

перетворень педагогічної свідомості. 

У наших педагогічних міркуваннях щодо історії розвитку інтеграційних 

процесів в освіті будемо послуговуватися теоретичною моделлю, розробленою А. 

Данилюком [7], яка ґрунтується на результатах цього явища. Здійснений ученим 

історико-феноменологічний аналіз показав, що історія інтеграції в освіті ХХ століття 

структурується в послідовності трьох якісних етапів: 



13 

 

Перший етап – кінець ХІХ – поч. ХХ ст. – (П. Блонський, Дж. Дьюї, Г. 

Кершенштейнер, А. Макаренко, Т. Рубінштейн, С. Шацький та ін.) – пов’язується з 

розвитком ідеї "трудової школи" та характеризується концептуальним оформленням 

двох протилежних організаційних принципів предметності і комплексності. 

Предметність, при якій навчання структурується за видами культурної діяльності 

(читання, письмо і так далі), представляється як протилежний до комплексності 

(інтеграція різнопредметних знань довкола деяких життєвих проблем) спосіб 

організації навчання, як той, що протистоїть і принципово відрізняється від 

комплексності. 

Другий етап – 50-70-ті рр. ХХ ст. – обґрунтування та реалізації 

міжпредметних зв’язків (П. Атутов, С. Батишев, І. Звєрєв, В. Кондаков, М. Лєвіна, 

Н. Лошкарьова, В. Максимова, П. Новіков та ін.) – демонструє логіку розвитку 

принципів предметності і міжпредметності. Якщо предметність і комплексність – 

складові інтеграції, то вже в них повинні мати місце певні якості інтеграції 

(закономірності, механізми), тобто комплексність розвивається у межах предметності 

і поступово проявляється у формі міжпредметних зв'язків; межпредметність отримує 

статус принципу дидактики і окреслює більш широке поняття, ніж предметність. 

Міжпредметні зв'язки дозволяють включити в освітній процес не лише 

внутрішньопредметні, але і міжпредметні знання. Це якісно змінює традиційний 

характер освіти, створює необхідні умови для організації освітнього простору і якісно 

нової системи організації освіти. 

Третій етап – 80-90-ті рр. ХХ ст. – власне інтеграція (Г. Герасимов, К. 

Колєсіна, В. Фоменко та ін.) в освіті характеризується тим, що поняття «міжпредметні 

зв’язки» поступово втрачає своє значення і поступається місцем дефініції 

«інтеграція». Для 70-80-х рр. ХХ століття характерними стали дослідження щодо 

уточнення змісту понять «міжпредметні зв'язки» й «інтеграція». Перші результати 

дослідження з цієї проблеми були опубліковані в 1983 році в збірці наукових праць 

«Інтеграційні процеси в педагогічній науці і практиці комуністичного виховання і 

освіти» [8]. У даній збірці наукових статей інтеграція визначена як спосіб формування 
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всебічно і гармонійно розвиненої особистості. Розуміння інтеграції як методу 

дидактики характерне і для подальших досліджень. 

Сьогодні ми можемо говорити, що поняття інтеграції розглядається в педагогіці 

в контексті аналізу накопиченого, головним чином, за попередні десятиліття досвіду 

розвитку інтеграційних процесів в освіті. Інтеграція стає конкретним педагогічним 

поняттям, наповнюється оновленим педагогічним змістом. Розглядаючи педагогічну 

науку у площині динаміки інтеграційних процесів варто, на нашу думку, звернутися 

до аналізу досліджень, пов'язаних з визначенням сутності поняття «інтеграція» в 

сучасному тлумаченні [11]. 

У сучасній педагогічній літературі спостерігається нестійкість і 

неоднозначність у тлумаченні категорій. Термін «інтеграція», у перекладі з 

латинської, означає відновлення, заповнення, об’єднання в ціле деяких частин. У 

«Філософському енциклопедичному словнику «інтеграція» визначається як 

«сторона процесу розвитку, пов’язана з об’єднанням у ціле … різнорідних частин і 

елементів» [10;12]. Подібне визначення знаходимо і в «Логічному словнику-

довіднику», який окреслює інтеграцію, як об’єднання в ціле певних елементів, 

відновлення будь-якої єдності. 

У «Великому енциклопедичному словнику» термін «інтеграція» у широкому 

змісті застосовується: 

− для характеристики процесу зближення і об’єднання наук, що відбувається 

поряд із процесом їх диференціації; 

− як поняття, що означає стан пов’язаності окремих диференційованих частин і 

функцій системи, організму в ціле, а також процес, що призводить до такого 

стану  [10]. 

«Енциклопедія освіти» визначає інтегративний підхід в освіті, як підхід, що 

веде до інтеграції змісту освіти, тобто доцільного об’єднання його елементів у 

цілісність. Результатом інтегративного підходу можуть бути цілісності знань різних 

рівнів – цілісність знань про дійсність; про природу з тієї чи іншої освітньої галузі, 

предмета, курсу, розділу, теми [11]. 
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Отже, у переважній більшості енциклопедичних джерел інтеграція – це процес 

і результат, що є синтезом процесуальних і результативних складових: інтеграції-

процесу, що забезпечує злиття в єдине ціле раніше диференційованих елементів; 

інтеграції-результату, що відображає момент фіксації здобуття в ході здійснення 

інтеграційного процесу певного інтеграційного «продукту».  

Неоднозначність поняття «інтеграція» (стан і процес) породжує 

різнотлумачення у представленні результатів інтеграції, проблемність оцінок її 

ефективності. Проблема реалізації інтеграції пов’язана і з тим, що в ході цього 

процесу збільшуються обсяг й інтенсивність взаємодії складових. Отже, інтеграція – 

це не лише посилення зв’язків, це – зміна вихідних елементів. 

Інтеграція різних сторін педагогічної дійсності в даний час, на думку сучасних 

українських учених, – один із провідних принципів оновлення методичної системи 

навчання. 

У результаті контент-аналізу наукових джерел, у яких представлені тлумачення 

поняття «інтеграція» в різних галузях знань, М. Прокоф’єва [1] виокремлює наступні 

сутнісні характеристики інтеграції: 

− як явище, яке має двоєдину природу і виступає, з одного боку, як процес, а з 

іншого – як результат; 

− як стан цілісності, що має такі якісні характеристики, як взаємозв'язок, 

взаємодія і взаємопроникнення, взаємозалежність; 

− як процес злиття в єдине ціле раніше диференційованих елементів, що 

призводить до нових якісних і потенційних можливостей цієї цілісності, а також змін 

властивостей самих елементів; 

− як якості функціональної умови існування і рівноваги системи, а також 

механізму її розвитку. 

З позиції інтеграції змісту освіти визначаються наступні напрями дослідження 

різних аспектів інтеграції. Так, наприклад, вивчаються: сутність інтеграції як 

педагогічної категорії; способи, засоби і форми організації інтеграції; ефективність 

педагогічної системи; спосіб встановлення міжпредметних зв’язків між навчальними 
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дисциплінами; умови підвищення професійної освіти, інтенсифікації процесу 

професійно-педагогічної підготовки. 

Напрямом дослідження інтеграційних процесів на практичному рівні є 

організаційно-технологічний, пов'язаний з розвитком інтеграційних форм навчання 

(інтеграційний урок, інтеграційний семінар, інтеграційна лекція, інтеграційний іспит, 

інтеграційний день), інтеграційних форм освіти (культурно-освітній центр, 

гуманітарно-педагогічний центр, цілісна школа), а також інтеграційних технологій 

(проблемне навчання, вітагенне навчання, контекстне навчання). До цієї ж групи 

можна віднести інтеграцію різновидів педагогічного процесу, наприклад класної і 

позакласної роботи. 

Отже, інтеграція знань – це динамічний, безперервний, суперечливий процес, 

який потребує прогностичного підходу, врахування особливостей параметрів знань, 

виявлення специфіки їх структурування, предметних та інтегрованих знань та 

передбачає застосування адекватних змісту форм, методів, засобів навчання. 

Інтеграція знань, як правило, пов’язана з узагальненням, ущільненням, 

концентрацією, які спричинені необхідністю покращення і полегшення зберігання, 

передачі, засвоєння і використання цих знань, а також з їх упорядкуванням, 

класифікацією, систематизацією, взаємопроникненням різних методів пізнання і 

моделюванням, відтворенням цілісності складно організованих об’єктів. 

Наступність є головною умовою існування будь-якої системи навчання. Ії 

відсутність між окремими ланками, етапами призводить до зниження ефективності 

навчання в цілому. 

 

1.3. Дидактичне забезпечення наступності 

На сучасному етапі розбудови національної системи освіти, в основу якої 

закладено гуманістичний підхід до організації освітнього процесу, однією з 

актуальних є проблема забезпечення наступності в навчанні. 

У законі України «Про освіту» зазначено, що саме наступність є однією з 

обов'язкових умов для здійснення неперервності процесу здобуття знань, яка певною 

мірою має забезпечити єдність, взаємозв’язок та узгодженість мети, змісту, методів, 
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форм навчання й виховання з урахуванням вікових особливостей дітей на суміжних 

ступенях освіти. 

Узагальнимо уявлення про сутність і функції дидактичного принципу 

наступності. Отже, наступність: 

- передбачає взаємозв’язок та узгодженість у змісті, організаційно-методичному 

забезпеченні навчального процесу на різних етапах і ступенях навчання; 

- забезпечує реалізацію інших дидактичних принципів - науковості, 

систематичності, послідовності, доступності; 

- установлює зв’язки між новими та раніше здобутими знаннями як елементами 

цілісної системи; забезпечує їх подальший розвиток та осмислення на новому, 

вищому рівні; 

- сприяє підготовці учнів до оволодіння новими, більш складними знаннями та 

вміннями в майбутньому; 

- налагоджує зв’язки між знаннями, які повідомляються на одному уроці й у 

різних темах курсу, між навчальним матеріалом різних предметів; 

- вказує,  що на наступному етапі навчання не потрібно затримувати учнів на 

рівні попереднього, конструктивніше відновлювати старе у процесі наступної роботи 

над новим матеріалом; 

- здійснює послідовний зв’язок у роботі окремих класів і шкільних ступенів 

шляхом застосування таких засобів, як: узгодження програм, підручників, навчальних 

посібників, повторення навчального матеріалу, проведення узагальнюючих уроків, 

відвідування занять у попередніх класах і т. ін. 

Серед результативних шляхів практичного забезпечення наступності можна 

назвати: 

- підсилення соціальної ролі проблеми наступності у кваліфікаційній підготовці 

вчителів шляхом розкриття сутності та практичного значення наступності як 

принципу освіти, регулятора в організації навчального процесу на різних етапах 

педагогічної діяльності; 
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- утілення теоретичних розробок і педагогічних досягнень у практику, 

урахування надбань педагогічного досвіду вчителів із проблеми наступності у 

формуванні основних положень наукових досліджень; 

- проектування й організація змістового та процесуального компонентів 

педагогічної діяльності на основі гуманістичного підходу до організації навчального 

процесу; 

- підсилення мотиваційної сторони навчальної діяльності, яка є основою 

активізації пізнавальної сфери дитини, розвитку творчості ініціативи та інтересу до 

здобування знань; 

- забезпечення цілісності неперервно-дискретного характеру системи освіти 

шляхом вирішення протиріч, які виникають у процесі навчання на суміжних ступенях 

освіти; 

- розроблення засобів освітньо-педагогічного управління на суміжних ступенях 

освіти; 

- проведення діагностико-корекційної роботи із запобігання труднощам у 

навчальному процесі на суміжних ступенях освіти; 

- створення навчального середовища, яке би сприяло самореалізації та 

самоствердженню кожної дитини, формуванню системності знань, усвідомленому 

оволодінню досвідом операціональної діяльності, становленню стійких пізнавальних 

інтересів. 

Тому для забезпечення наступності на суміжних ступенях освіти необхідно 

дотримуватись таких дидактичних умов, які забезпечують ефективність реалізації 

наступності у змістовому та організаційному напрямах: 

- ураховувати індивідуально-психологічні особливості школярів; 

- створювати освітньо-дидактичні ситуації, в яких учень почував би себе 

невимушено, комфортно, не боявся розкривати світ власних емоцій; 

- упроваджувати засоби стимулювання та заохочення школярів до пізнавальної 

діяльності; 
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- забезпечити систему взаємозв’язків у змісті та формах педагогічного процесу, 

оптимальне співвідношення та зв'язок між окремими етапами навчально-виховного 

процесу; 

- здійснювати постійну опору на попередні знання, уміння й навички, 

забезпечувати їх удосконалення, осмислення на новому, вищому рівні та підготовку 

школярів до засвоєння нових знань, умінь і навичок; 

- забезпечити систему оптимальних вимог до знань і поведінки учнів, їхніх 

моральних якостей, форм і методів роботи з ними на всіх етапах навчання; 

- забезпечення поступальності, відносно рівномірно-висхідного характеру 

розгортання педагогічного процесу; 

- розвивати рефлексивні вміння учнів дивитись на себе «з боку», формувати та 

вдосконалювати навички самоконтролю та самооцінки; 

- аналізувати причини неуспішного адаптаційного періоду й запроваджувати 

способи, спрямовані на подолання труднощів у навчанні учнів на наступному етапі 

навчання. 

Особливого значення набуває сьогодні проблема цілісності змісту, оскільки без 

цілісного уявлення про зміст навчання на всіх етапах освіти може бути порушена його 

наступність. З метою досягнення оптимальних результатів у забезпеченні наступності 

змісту між початковою й основною школою необхідно дотримуватись таких умов: 

- узгодити цілі навчання на суміжних етапах освіти; 

- ввести та погодити вимоги до загальнонавчальних умінь і навичок, способів 

діяльності відповідно до вікової норми та їх модифікації на кожному наступному 

етапі навчання; 

- забезпечити взаємозв’язок у змісті навчальних програм з попередньою та 

наступною ланками освіти; 

- виробити спільні наукові підходи до тлумачення понятійного апарату в кожній 

освітній галузі; 

- забезпечити відповідність навчального матеріалу віковим інтелектуальним 

особливостям дитини; 
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- узгодити завдання та зміст програмового матеріалу (поступово ускладнювати, 

розширювати, поглиблювати ті знання, уміння й навички, які були сформовані на 

попередньому етапі навчання; у перспективі орієнтуватись на вимоги наступного 

етапу навчання); 

- забезпечити потенційні можливості змісту для забезпечення мотиваційного 

компонента навчальної діяльності, формування пізнавального інтересу та здібностей, 

умінь і навичок самостійної роботи; 

- розробити особистісно зорієнтовані підручники та навчальні посібники нового 

типу - профільні, інтегровані, електронні, мультимедійні та ін.; 

- забезпечити логіку викладу навчального матеріалу в навчальному процесі, в 

якій ураховано закономірності процесу засвоєння знань і визначено міру 

співвідношення в подачі нового матеріалу з повторенням раніше вивченого; 

- дотримуватися сукупності методичного забезпечення навчально-виховного 

процесу в початковій та основній школі. 

  Наступність є закономірною умовою цілісності та ефективності навчально-

виховного процесу, фактором, який визначає логіку та послідовність навчання й 

виховання особистості на всіх вікових етапах, а тому вона має бути реалізована на 

всіх рівнях презентації змісту освіти. На допредметному, загальнодидактичному, 

тобто відображатись в основних теоретичних засадах побудови змісту сучасної 

освіти, у Законі України «Про освіту», у Державних стандартах освіти з кожного 

освітнього та освітньо-кваліфікаційного рівня. 

На предметному - втілюватись у навчальних планах, програмах, підручниках, 

посібниках, які впроваджують державні стандарти у шкільну практику й повинні 

відповідати реальним навчальним можливостям школярів певного віку; ураховувати 

попередні етапи засвоєння знань і всі компоненти змісту освіти; забезпечувати 

оптимально доступну й економну логіку розгортання основних знань у процесі 

викладу інформації про теорії, процеси та їх механізми, способи дій. 

У 5 класі продовжується робота над збагаченням і поглибленням знань з 

природознавства, які були отримані здобувачами освіти на навчальному предметі «Я 
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досліджую світ», зокрема хімічного компоненту, який учні продовжать вчити у 7 

класі на навчальному предметі «Хімія» (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1. 

Зміст навчально матеріалу «Природознавство» (5 клас) та «Хімії» (7 клас) 

№ 

з/п 

Зміст навчального матеріалу 

5 клас 

Зміст навчального матеріалу 

7 клас 

1 Науки, що вивчають природу Хімія – природнича наука 

2 
Значення природничо-наукових 

знань 

Короткі відомості з історії хімії 

3 

Обладнання для вивчення природи Ознайомлення з лабораторним 

посудом та обладнанням кабінету 

хімії  

4 

Практична робота № 1 

«Обладнання для вивчення 

природи» 

Практична робота № 1 

«Ознайомлення з лабораторним 

посудом та обладнанням кабінету 

хімії» 

5 
Навчальний проект «Жива і нежива 

природа» 

Навчальний проект «Хімічні 

речовини навколо нас» 

6 Тіла навколо нас Фізичні тіла 

7 Речовини. Молекули. Атоми  Речовини. Атоми й молекули 

8 Чисті речовини і суміші Чисті речовини і суміші 

9 Способи розділення сумішей Способи розділення сумішей 

10 
Практична робота № 2 «Розділення 

сумішей» 

Практична робота № 2 «Розділення 

сумішей» 

11 Фізичні властивості речовини Фізичні властивості речовини 

12 Фізичні явища їх різноманітність 
Фізичні і хімічні явища 

13 Хімічні явища: горіння, гниття 

14 Неорганічні й органічні речовини Багатоатомність речовин 
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15 

Повітря – суміш газів. 

Значення повітря 

Властивості повітря 

Повітря, його склад 

16 Властивості води. Поширеність у 

природі 

Вода – фізичні властивості. Колообіг 

у природі 

17 Вода – розчинник Вода – розчинник 

18 Розчинні й нерозчинні речовини Розчинні й нерозчинні речовини 

19 Розчини у природі 

Значення водних розчинів у природі 
20 

Значення водних розчинів у 

природі 

21 Використання води людиною Проблема чистої води 

22 Навчальний проект «Історичне 

значення вогню» 

Навчальний проект «Історичне 

значення вогню» 

Всього тем                     6                                                                   4 

Всього уроків            70 (68)                                                          51 (48) 

Спільних тем                                                22 

Спільний %                  31%                                                             43% 

 

На рівні навчального матеріалу учитель повинен забезпечити поступовість у 

становленні орієнтовної основи діяльності та наступність в оволодінні знаннями, 

уміннями й навичками; етапи засвоєння знань мають бути взаємоузгоджені та 

взаємопов'язані логікою викладу навчального матеріалу, в якій ураховано 

закономірності засвоєння знань і визначено міру співвідношення в подачі нового 

матеріалу з повторенням раніше вивченого; забезпечити наступність змістової та 

процесуальної сторін навчально-виховного процесу, що передбачає проведення 

нового уроку як логічного продовження попереднього, як за змістом нового 

матеріалу, який вивчається, так і за характером і способами навчально-пізнавальної 

діяльності учнів; забезпечити оптимальне співвідношення теоретичного матеріалу та 

практичних вправлянь; реалізувати внутрішньопредметні й міжпредметні зв’язки між 
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попередніми та наступними етапами соціалізації окремого індивіда та колективу 

дітей у цілому. 

На рівні присвоєння - ураховувати пізнавальний досвід особистості, який 

забезпечує індивідуальну адаптацію до нових умов життєдіяльності; індивідуально-

психологічні особливості розвитку дітей. Це дозволить своєчасно здійснити 

коригувальні дії та перспективне планування шляхів оптимізації пізнавальної 

діяльності. 

Ефективність наступності в навчально-виховному процесі досягається шляхом 

комплексного підходу до забезпечення зазначених вище дидактичних умов 

забезпечення наступності, що передбачає розроблення дидактичних основ 

формування змісту освіти, організаційно-методичну роботу з педагогами та батьками, 

систематичне методичне забезпечення процесу навчання й виховання особистості. 

 

1.4  Інтеграція – складова частина при вивченні хімії 

Предметна система викладання наук дає учням широкі, але мозаїчні знання про 

навколишній світ, суспільство та місце людини в ньому, що порушує наукову картину 

світу [7]. Особливістю сучасної науки є інтеграція – прагнення до об’єднання 

теоретичних знань у цілісну систему, формування в учнів систематизованих знань, 

умінь і навичок. Оновлення змісту освіти має полягати саме в інтеграції – об’єднанні 

знань, а відповідно умінь і навичок, у певну цілісність [4]. 

Інтеграція є інноваційним підходом до удосконалення процесу навчання. В 

школі запроваджуються інтегровані уроки, на яких поєднуються знання з близьких за 

змістом предметів, що сприяє цілісності здобутих знань. Принцип міжпредметних 

зв’язків передбачає, щоб знання і уміння, набуті під час вивчення суміжних 

предметів, ставали опорними при засвоєнні нового матеріалу, особливо при 

формуванні хімічних понять, а також при узагальненні знань[1]. 

Так, аналізуючи тенденції розвитку основних галузей природознавства – 

фізики, хімії, біології, можна досить легко визначити загальні риси цього процесу. На 

час свого становлення як науки природознавчі дисципліни були єдиними, тобто не 

існувало їхнього розгалудження на окремі галузі. Досить швидкий розвиток 
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природознавства у ХІХ ст. привів до деталізації всередині кожної з галузей науки про 

природу. Це призвело до руйнування цілісної природничо-наукової картини світу. 

Згодом стало зрозумілим, що на сучасному етапі розвитку природознавства успіху 

можна досягти тільки при вивченні будь-якого об’єкту в цілому, не роздираючи його 

між окремими розділами науки [6]. 

Для того, щоб підвищити пізнавальне і виховне значення хімії у школі, 

необхідно покращити її зв’язок із життям, що дасть можливість підвищити інтерес 

учнів до предмету. На перший погляд здається, що вже зараз, під час вивчення, 

здійснюється тісний зв’язок із життям, тому що програмою передбачається 

політехнічна підготовка учнів [3]. 

Зв’язок хімії із життям необхідно розуміти досить широко. Це не тільки 

знайомство з продуктами хімічного виробництва, але й знання найважливіших 

хімічних процесів, що відбуваються в живих організмах. Цей зв’язок можна і 

необхідно показати в рамках хімічних понять, здійснюючи міжпредметні зв’язки та 

проводячи інтегровані уроки. Завдання з міжпредметним змістом особливо важливі 

оскільки впливають на розумову діяльність учнів, розвивають їх інтереси під час 

вивчення природничих предметів [8,9]. 

Одним із напрямків перебудови сучасної школи є пошук та обґрунтування 

шляхів інтеграції розрізнених навчальних дисциплін. У цьому випадку інтеграцію 

розуміють як об’єднання знань з окремих навчальних дисциплін у єдине ціле. Вона 

необхідна у зв’язку з тим, що з’явилася потреба посилити увагу до пізнання цілісності 

навколишнього світу [11]. 

Принципом інтеграції є те, що знання про природу, отримані учнями у 7-11 

класах, повинні об’єднуватися в єдине ціле шляхом пояснення їх на основі 

фундаментальних закономірностей природи. Він, у свою чергу, розкривається за 

допомогою п’яти принципів, що складають його одне ціле. Один із них – принцип 

структурованості знань – полягає в тому, що програми природничо-наукових циклів 

повинні проектувати при вивченні кожної теми, розділу природознавства рівні 

узагальнення знань, враховуючих ієрархію законів природи. Учням необхідно 

надавати такі знання, щоб у кожному відрізку навчального матеріалу можна було 



25 

 

бачити наступні шари знань: 1) явища, факти, спостереження; 2) емпірична 

залежність; 3) закони та закономірності; 4) їх системи; 5) системи фундаментальних 

закономірностей, що є основою природничо-наукової картини світу і зв’язують 

природничо-наукові знання з поняттями і законами діалектичного матеріалізму. При 

переході по рівням узагальнення від понять про окремі явища, факти до емпіричних 

залежностей і далі до законів, закономірностей і їх систем інформація 

концентрується; знання з різних областей інтегруються за допомогою системи 

фундаментальних законів у цілісну картину. Інформація немовби згортається, 

збільшується об’єм знань без її механічного відбору, вона максимальна на рівні 

основи природничо-наукової картини світу. На основі аналізу змісту шкільних 

природничо-наукових знань встановлено, що в курсах фізики, хімії, біології 

вивчається понад 1000 понять. Вони зводяться приблизно до 50 законів і 

закономірностей і через них – до основи природничо-наукової картини світу. При 

переході від одного шару знань до іншого відбувається розгалуження знань, основою 

якого є система фундаментальних закономірностей природи. Вони зв’язують у єдине 

ціле поняття, системи понять як через власні, специфічні для кожного предмету 

закономірності і закони, так і безпосередньо – через фундаментальні закони і поняття, 

що складають спільні ідеї. 

Внутрішньопредметні та міжпредметні зв’язки, встановлені в процесі 

структурування знань, будуть систематизуватися на основі узагальнення 

природничо-наукових ідей і основних законів природи. Це положення називається 

принципом ідейного проміжного взаємозв’язку природничо-наукових знань. 

Проявляється він у побудові змісту знань природничо-наукових предметів. 

Відповідно до нього знання про фундаментальні закони природи повинні входити в 

склад змісту кожного з предметів (фізики, хімії, біології) в тому вигляді, в якому їх 

можна було використати у VII-XI класах в якості основи для систематизації та 

обґрунтування внутрішньопредметних і міжпредмених зв’язків. 

Принцип ідейного проміжного взаємозв’язку проявляється не тільки в побудові 

змісту знань природничо-наукових предметів, а і у виборі методів, форм і засобів 
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навчання. Він визначає вибір методів, засобів навчання, що використовуються 

вчителями при здійсненні взаємозв’язку. 

Наступний принцип – це діалектичний принцип встановлення логічної 

структури навчального матеріалу. Тобто, логічна структура кожного відрізку 

навчального матеріалу визначається на основі зв’язків, що розкриваються 

специфічними і фундаментальними законами природи. Навчальний матеріал певного 

відрізку розділяється на елементи, між ними встановлюється зв’язок на основі 

специфічних закономірностей (їх систем). Потім виявляється зв’язок останніх із 

фундаментальними законами і знову розглядаються зв’язки всіх елементів знань – 

тепер уже на основі фундаментальних закономірностей. 

Уже на їх основі в структурно-логічну схему включаються також міжпредметні 

зв’язки. Таким чином, структурно-логічна схема, яку учні складають у процесі 

узагальнюючого повторення матеріалу, відображає загальний зв’язок явищ природи. 

Принципом безперервності називається положення про розкриття методології 

знань про природу на основі узагальнених природничо-наукових ідей від класу до 

класу, від предмету до предмету, тотальності дії фундаментальних закономірностей 

для всього обсягу знань – безперервного формування природничо-наукової картини 

світу. 

Останній із принципів – інформатизація природничо-наукових знань на основі 

комп’ютеризації. Логічна структура відрізків навчального матеріалу, що встановлена 

на основі специфічних і фундаментальних законів природи, дає можливість скласти 

програми для комп’ютерів, що дадуть змогу пояснити будь-яке явище природи на 

основі загальних і конкретних закономірностей [10]. 

Принцип міжпредметних зв’язків передбачає, щоб знання і уміння, набуті 

учнями під час вивчення суміжних предметів, ставали опорними при засвоєнні нового 

матеріалу, особливо при формуванні хімічних понять, а також при узагальненні знань 

[12]. Це дає можливість учням здобути уявлення про хімічні речовини і процеси, що 

вивчаються, як про різноманітні об’єкти і явища, які можна глибоко вивчити і 

зрозуміти лише у різних зв’язках. А це означає, що один навчальний предмет повинен 

виконувати службову роль по відношенню до іншого. Здійснення міжпредметних 
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зв’язків покликано забезпечувати різнобічні контакти між предметами з метою, 

насамперед, гармонійного розвитку розумових здібностей учнів, формування у них 

цілісного світогляду і виконання завдання політехнічної освіти [14]. 

Щоб у практиці викладання успішно використовувати міжпредметні зв’язки, 

вчителю хімії необхідно, по-перше, ознайомитися з програмами і підручниками 

суміжних предметів – природознавства, фізики, біології, географії, математики тощо. 

Без цього марно сподіватися, що рекомендації програми щодо організації навчання 

хімії на міжпредметній основі справлятимуть який небудь cyттєвий вплив на 

поліпшення навчально-виховного процесу. По друге, необхідно знати, які типи 

контактів між предметами існують і якої дидактичної мети можна досягти, 

використовуючи кожний з них [5]. 

Принцип міжпредметного зв’язку вимагає, щоб учитель хімії приділяв увагу і 

розвитку мовлення учнів. Не випадково в такому структурному елементі програми з 

хімії, як «Рекомендації до оцінювання знань і умінь учнів», йдеться про культуру 

мови. Вчитель хімії повинен домагатися як удосконалення хімічної мови учнів – 

правильної вимови хімічних термінів, понять, назв речовин, процесів, приладів тощо, 

так і розвитку загальної культури мови й мовлення учнів. Для цього необхідно 

привчати їх будувати відповідь за певним планом, аргументовано і переконливо, 

використовувати відомості не тільки з підручника хімії, а й з інших джерел. Учитель 

повинен виправляти помилки при перевірці робочих зошитів, звітів про практичне 

заняття, контрольних робіт; привчати учнів читати додаткову науково-популярну 

літературу з хімії, періодичні видання, складати конспекти, готувати реферати, 

доповіді й виступати з ними на уроках, позакласних заняттях, перед молодшими 

школярами тощо [13]. 

Погодження послідовності вивчення окремих тем з різних предметів необхідна, 

але недостатня умова успішної реалізації в навчанні принципу міжпредметних 

зв’язків. Важливо в самому навчальному процесі встановлювати ці зв’язки, 

раціонально повторюючи пройдений матеріал, і спиратися на них. 
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При цьому способи використання знань з інших предметів можуть бути 

різними. В одних випадках учитель пропонує учням під час підготовки до уроку 

поновити в пам’яті раніше вивчені питання з фізики, біології, географії тощо. 

Але кращий ефект досягається тоді, коли під час викладання нового матеріалу 

вчитель нагадує учням необхідні відомості з суміжних предметів, спирається на них 

у процесі пояснення або під час евристичної бесіди. Можна включити до уроку хімії 

роботу з підручником з іншого предмета або розв’язування задач міжпредметного 

характеру. Звичайно, робити це спочатку нелегко, поки ще вчитель хімії сам не 

оволодів змістом цих відомостей і не досить обізнаний з ходом навчання з суміжних 

предметів. Отже, вчитель хімії повинен ознайомитися з програмами і матеріалом 

підручників з природознавства, біології, фізики, економічної географії, 

суспільствознавства, математики. Це допоможе йому не тільки оволодіти змістом 

міжпредметної інформації, а й виробити для себе найбільш доцільну в умовах певного 

класу методику здійснення принципу міжпредметного зв’язку. Як наслідок, 

реалізація цього принципу стане однією з форм логічного повторення, поглиблення і 

вдосконалення набутих учнями хімічних знань, більш свідомого засвоєння нових 

знань, їх закріплення й систематизації, створення в свідомості школярів цілісної 

картини світу. 

Проте слід пам’ятати, що на уроках хімії неможна задавати учням повторювати 

матеріал підручників з інших предметів, щоб не перевантажувати їх додатковими 

домашніми завданнями. Не є правильним і те, що окремі вчителі, виправдовуючись 

принципом міжпредметного зв’язку, який вони неправильно розуміють, на своїх 

уроках намагаються викладати відомості з інших навчальних дисциплін. Учитель 

хімії не зможе достатньо кваліфіковано це зробити.  

Його завдання – засобами хімії підготувати учнів до свідомого сприймання і 

засвоєння законів діалектики на уроках суспільствознавства. А для цього не потрібно 

вдаватися до якогось додаткового матеріалу, тим більше про закони діалектики, 

досить лише показати в процесі навчання їх вияв, не формулюючи і не називаючи 

самі закони. 
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Усе сказане вище показує вчителю, як у практиці викладання хімії 

використовувати принцип міжпредметних зв’язків, щоб він з важливого резерву 

поліпшення якості навчально-виховного процесу перетворився на дійовий фактор, 

який ефективно допомагав би виконувати різноманітні завдання освіти, виховання і 

розвитку учнів, що стоять перед навчанням хімії в середній школі [2]. 

Уже сьогодні зустрічаються школи, в яких з першого класу вводять інтегpoвані 

курси, закладають цілісне світосприйняття і єдиний асоціативно-понятійний апарат 

під дисципліни, що вивчають у школі. Тут значне місце відводиться пропедевтиці 

хімії. Поняття атом, молекула, речовина розглядаються як інструменти пізнання 

довкілля і не належать лише хімії. Учителеві залишається на сформовану понятійну 

базу дати глибше розуміння довкілля засобами хімії. Це робить хімію цікавою наукою 

пізнання оточуючого світу [5]. 

Отже, інтеграція сприяє об’єднанню теоретичних знань у цілісну систему та 

формуванню в учнів систематизованих знань, умінь і навичок. Оновлення змісту 

освіти має полягати саме в інтеграції – об’єднанні знань, а відповідно умінь і навичок, 

у певну цілісність. 

 

1.5 Державна політика у сфері базової середньої освіти в Концепції НУШ 

та STEM освіти 

У зв’язку зі змінами освітніх векторів сучасне суспільство потребує фахівців, 

які володію навичками та компетенціями необхідними для творчого вирішення 

проблем. Як саме Нова українська школа відповість на такі виклики – є завданням 

викладачів вищих педагогічних освітніх закладів. У вирішенні означених завдань 

актуалізується значення впровадження STEM-освіти, або її елементів. 

Поняття STEM – це абревіатура від Science, Technology, Engineering, Maths 

(наука, технології, інженеринг, математика). Можна сказати, що STEM – це певний 

підхід в освіті, заснований на інтеграції природничих дисциплін, винесених в поняття 

«наука», а саме: біологія, фізика, хімія, математика – науки природничого циклу, до 

складу яких ще можна віднести: астрономію, географію. В контексті зазначеного, 

завдання освітніх галузей переорієнтується на формування знань та навичок для 
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вирішення проблемних завдань, осмислення та вміння здійснювати пошук необхідної 

інформації, оцінювати докази для прийняття рішень. Саме таких навичок здобувачі 

освіти набувають під час вивчення базових дисциплін природничого циклу, які 

входять до STEM. Впровадження STEM-елементів має на меті допомагати їм 

сформувати та розширити навички критичного мислення, зрозуміти взаємозв’язки 

науки, техніки, інженерії та математики. Переважна більшість закладів загальної 

середньої освіти, не мають можливості впроваджувати STEM-освіту в повному 

обсязі. Проте, ми переконані, що окремі елементи, принципи та техніки STEM-освіти 

можливо реалізувати в процесі викладання навчального предмету 

«Природознавство». 

Таким чином, впровадження технік STEM, окремих елементів та принципів 

формує нові знання та навички, зокрема постановка завдання, розробка проекту 

вирішення, створення продукту узагальнення та синтезу одержаних знань, тестування 

продукту, висновки проектної діяльності. Окрім, академічних знань та умінь 

принципи STEM вимагають від учасників розвитку організаційних, комунікативних 

навичок та креативності. 

Інтеграцію навчання необхідно впроваджувати паралельно із синхронізацією 

навчального матеріалу та варіативністю навчальних програм. Особливо це 

підтримується і має позитивний досвід інтеграції предметів під час STEM-навчання. 

Так відповідно до проєкту документа передбачено, що заклади освіти можуть 

самостійно визначати кількість навчальних годин на вивчення кожної освітньої галузі 

в межах заданого базовим навчальним планом діапазону (мінімальна та максимальна 

кількість навчальних годин для вивчення кожної освітньої галузі). 

Це дає змогу перерозподіляти навчальні години між галузями на опанування 

навчальних предметів та інтегрованих курсів, а також на вибіркові освітні 

компоненти й враховувати особливості організації освітнього процесу та освітні 

потреби учнів. 

Отже, інтеграція природничих дисциплін у закладах загальної середньої освіти 

дає змогу: узгодити понятійний апарат цих навчальних дисциплін; поглибити знання 

з цих предметів; скоротити час на вивчення досліджуваних тем та спрямувати 
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звільнені години на розкриття політехнічного аспекту навчальних дисциплін (що 

вимагає концепція STEM-навчання); залучити здобувачів освіти під час вивчення 

інтегрованого матеріалу до діяльності професійного спрямування; підготувати 

здобувачів освіти до більш усвідомленого сприйняття спеціальних предметів.  

Виявлений стан реалізації цього підходу до навчання у закладах загальної 

середньої освіти засвідчив, що його потенціал у підвищенні якості підготовки не 

використовується через неготовність вчителів, брак методичних засад і дидактичного 

забезпечення здійснення інтегративно-предметного навчання. 

Аналіз різних підходів до визначення поняття “інтеграція” та характеристик 

інтегрованих процесів (рівні, чинники, типи, механізми, види, форми, умови, функції 

та наслідки інтеграції) дозволив уперше визначити передумови для впровадження 

інтегративного підходу до навчання природничих дисциплін у закладах загальної 

середньої освіти та розроблення можливих моделей їх інтеграції. Доцільність 

інтеграції знань з природничих дисциплін у закладах загальної середньої освіти 

доведено з позицій того, що вона може бути світоглядною, оскільки під час вивчення 

цих предметів ставляться одні й ті ж світоглядні цілі; об’єктною – вивчаються одні й 

ті ж об’єкти (атом, молекула, речовина); понятійною – розкриваються і формуються 

одні й ті самі поняття (рух, енергія, речовина); теоретичною, бо розглядають групу 

явищ на основі певних теорій (молекулярно-кінетичної теорії, електродинаміки, 

квантової фізики); методологічною, оскільки природні явища досліджують за 

допомогою одних і тих самих методів наукового пізнання (теоретичних і 

експериментальних); діяльнісною – передбачає однотипні форми організації 

пізнавальної діяльності; практичною – вивчення декількох предметів (фізики, хімії, 

біології тощо) орієнтоване на засвоєння загальнотехнічних і спеціальних предметів. 

Розроблена методична система інтегративно-предметного навчання передбачає 

зовнішню і внутрішню, змістовну і процесуальну інтеграції, під час яких споріднені 

за змістом і способом діяльності елементи навчальної інформації з фізики і хімії 

інтегруються у блоки і забезпечують засвоєння інтегрованих знань і дій. До складу 

цієї системи, крім інформаційного і діяльнісного компонентів, входять ціннісний, 

мотиваційний і технологічний.  
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Показано, що специфіка інтегрованих процесів у закладах загальної середньої 

освіти пов’язана з наявністю трьох блоків змістовної інформації (загальноосвітнього, 

загально-технічного та спеціального), які перебувають у діалектичній єдності, а тому 

може бути передбачено розроблення інтегрованих курсів на базі різноциклових і 

внутрішньоциклових знань.  

Проблеми інтеграції знань з природничих дисциплін, а також з хімії, 

загальнотехнічних та спеціальних дисциплін як прикладних галузей складні та 

багатогранні й не вичерпуються лише цим дослідженням. Подальші дослідження, які 

є перспективними, на нашу думку, варто продовжити за такими напрямами: 

– дослідження можливостей інтеграції дисциплін загальноосвітнього, 

загальнотехнічного та спеціального блоків, що входять до навчальних планів баазової 

середньої освіти; 

– дослідження можливостей інтеграції природничих дисциплін на рівні 

природничо-наукової картини світу. 
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РОЗДІЛ ІІ 

ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ РОБОТИ ЩОДО ПИТАНЬ НАСТУПНОСТІ, 

ІНТЕГРАЦІЇ ТА МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ ПРИ ВИКЛАДАННІ ХІМІЇ В 

БАЗОВІЙ ШКОЛІ 

 

2.1 Аналіз результатів досліджень щодо організації дослідницької роботи з 

питань інтеграції предметів в базовій школі 

Організація дослідницької роботи щодо питань інтеграції предметів в базовій 

школі здійснювалась на базі Вінницького ліцею № 7 імені Олександра Сухомовського 

та порівнювалась с результатами опитування Міністерства освіти і науки серед 

керівників та працівників закладів освіти, яке було оприлюднено у Аналітичному 

звіті публічної консультації реформи НУШ: новий стандарт для базової освіти. Серед 

працівників закладу в опитуванні прийняли участь 22 працівники, а серед 

кореспондентів МОН – 103 учасника. 

 Практично усі учасники, які брали участь у групових обговореннях, висловили 

свою готовність долучитися до розробки нових навчальних програм та підручників. 

Учасники мають бажання долучитись до розробки програм з тих предметів, у 

яких є фахівцями: української мови, української літератури, зарубіжної літератури, 

хімії, історії, права, сценічного мистецтва та інших. 

Декілька робочих груп під час презентації напрацювань зазначили, що їм було 

б набагато цікавіше працювати над розробкою інтегрованих курсів, приміром, над 

інтегрованим курсом з історії та громадянської освіти, інтегрованим мовно-

літературним курсом, інтегрованим курсом технологій та мистецтва, інтегрованим 

курсом в межах соціальної та здоров’язбережувальної галузі, інтегрованим курсом з 

наукових студій тощо. 

У межах онлайн-опитування відповіді учасників розподілились наступним 

чином (графік 2.1). 
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Графік 2.1  

Чи готові Ви брати участь у розробленні нових навчальних програм та підручників? 

    

       А       Б 

(за результатами опитування МОН – А та педагогічного колективу закладу - Б) 

Отже, більшість наукової та педагогічної спільноти, яка взяла участь в 

публічній консультації і при онлайн-опитуванні, готові долучитись до розробки 

навчальних програм та підручників. 

Над питанням «Як керівники та заступники керівників закладів загальної 

середньої освіти оцінюють готовність педагогічних колективів до розробки 

авторських навчальних програм?» респонденти Вінницького ліцею № 7 

ім.  Олександра Сухомовського і учасники брифінгу під час онлайн обговорення дали 

таки відповіді (графік 2.2). 

Графік 2.2 

Як керівники та заступники керівників закладів загальної середньої освіти оцінюють 

готовність педагогічних колективів до розробки авторських навчальних програм? 

 

А 
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Б 

(за результатами опитування МОН – А та педагогічного колективу закладу - Б) 

Отже, респонденти МОН (графік 2.2. А) загальної середньої освіти загалом 

низько оцінюють готовність педагогічних колективів розробляти навчальні програми 

станом на сьогодні, оскільки процес створення програм є доволі складним, тому 

вчителі потребують підготовки та навчання, методичної підтримки і матеріального 

заохочення, що майже співпадає з результатами опитування працівників закладу. 

 У відповіді «На якому рівні керівники та заступники керівників закладів 

загальної середньої освіти готові долучитися до створення та реалізації освітньої та 

навчальних програм?» (графік 2.3) розподіл відповідей наступний. 

Графік 2.3 

На якому рівні керівники та заступники керівників закладів загальної середньої 

освіти готові долучитися до створення та реалізації освітньої та навчальних 

програм? 
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А 

 

Б 

(за результатами опитування МОН – А та педагогічного колективу закладу - Б) 

Як бачимо за результатами опитування, керівники та заступники керівників 

закладів загальної середньої освіти здебільшого готові долучитись до створення та 

реалізації освітньої та навчальних програм. 

Актуальним і не менш цікавим були відповіді на наступне запитання – «Ваше 

бачення щодо варіантів типових навчальних планів по кожній галузі, де А - окремі 

предмети, Б - часткова інтеграція в межах галузі, В - повна інтеграція, Г - міжгалузева 

інтеграція, Д - комбіновані варіанти» (графік 2.4) 

Графік 2.4 

Ваше бачення щодо варіантів типових навчальних планів по кожній галузі 
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А 

 

Б 

(за результатами опитування МОН – А та педагогічного колективу закладу - Б) 

З діаграми можна побачити, що учасники допускають можливість інтеграції 

предметів/курсів у різних варіантах, але не розуміють чи побоюються наслідків 

інтеграції у своїй освітній галузі. 

 

2.2 Результат організації дослідницької роботи щодо питань наступності, 

інтеграції та міжпредметних зв’язків при викладанні хімії в базовій школі 

Аналіз науково-педагогічної та нормативно-правової літератури, проведення 

дослідження та власний досвід педагогічної роботи дозволив нам розробити робочий 

зошит з природознавства для учнів 5 класу закладів загальної середньої освіти під 

спільним авторством: Янкавець О.О., Дубчак О.Д., Ільченко Г.В., Сороколіта І.М.. 

Видавництво – Ранок, м. Харків у 2020 році (Код:123-Ш530330У). Даний робочий 

зошит розроблено на підставі Державного стандарту базової і повної загальної 

середньої освіти (Постанова КМУ від 23.11.2011 р. № 1392) з урахуванням 

Державного стандарту початкової загальної освіти (Постанова Кабінету Міністрів 

України від 20.04.2011 р. № 462) та відповідно до положень «Концепції Нової 

української школи» (2016 р.), затверджена Наказом Міністерства освіти і науки 

України від 07.06.2017 № 804. 

Основні завдання навчального предмета «Природознавство»: 

● розвиток допитливості школярів, пізнавального інтересу до вивчення 

предметів освітньої галузі «Природознавство»; 
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● виховання позитивного емоційно-ціннісного ставлення до природи, 

прагнення діяти в навколишньому середовищі відповідно до екологічних норм 

поведінки; 

● формування ключових і предметних компетентностей;  

● формування цілісної природничо-наукової картини світу, що охоплює 

систему знань, уявлень про закономірності у природі та місце людини в ній;   

● засвоєння та поглиблення знань про різноманіття об’єктів і явищ 

природи, зв’язок між явищами живої і неживої природи, зміни природного 

середовища під впливом людини; 

● оволодіння й удосконалення вміннями проводити спостереження, 

досліди, вимірювання та описувати їх результати;  

● застосування знань про природу в повсякденному житті для збереження 

навколишнього середовища та соціально-відповідальної поведінки в ній, адаптації до 

умов проживання на певній території, самостійного оцінювання рівня безпеки 

навколишнього середовища як сфери життєдіяльності. 

Основним завданням будь-якого навчального предмета є чітке і зрозуміле 

пояснення того, чим здобувач освіти буде займатись на заняттях. З іншого боку, 

відповідно до сучасних педагогічних вимог, здобувач освіти повинен знайти сам 

повинен вийти на правильну відповідь (фото 2.1). 
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Фото 2.1 Зразок робочого зошиту з теми «Науки, що вивчають природу» 

 Як ми бачимо, для виконання наступності, доцільним і більш зрозумілим є 

визначення навчального предмету «Хімія» з 7 класу, на відміну від визначень, які 

пропонують інші автори. 

 На фото 2.2 представлені додаткові завдання з даного уроку, який знаходиться 

під QR-кодом для більш поглибленого дослідження питань з того чи іншого 

напрямку, а також відчути атмосферу уроку під час дистанційного навчання, і 

можливість готувати дітей до зовнішнього незалежного оцінювання під час заняття 

(фото 2.3). 
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Фото 2.2. Додаткові завдання під QR-кодом з теми «Науки, що вивчають природу» 
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Фото 2.3 Додатковий супровід уроків з «Природознавства» 

 Під час виконання навчального проекту «Історичне значення вогню» доцільним 

є використання міжпредметних зв’язків які учні отримають у навчальних предметах 

«Історія (Всесвітня історія)», «Географія», «Біологія», «Фізика», «Астрономія». 

 Так під час вивчення теми «Короткі відомості з історії хімії» (хімія 7 клас) та 

«Значення природничих знань» (природознавство 5 клас) доцільним і головним є 

введення поняття «суспільства», результатом якого і було розвиток природничих 

знань у давнину (фото 2.4).  

 Для пояснення, яким чином застосовувались знання з природничих дисциплін, 

зокрема з хімії, доцільним є демонстрація міжгалузевих зв’язків, які з’явились під час 

створення перших поселень з появою вогню (фото 2.5). 

 Для взаємозв’язку хімії, біології, географії, історії і підтвердження доцільності 

появи вогню з розвитком суспільства да і самої людини і її розміщення на різних 

територіях і створення нових міст, доцільним є демонстрація порівняння людини яка 

використовувала огонь з людиною яка його не використовувала (фото 2.6, 2.7)  
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Фото 2.4 Введення поняття «суспільство» 

 

Фото 2.5 Міжгалузеві взаємовідносини завдяки яким передавались і накопичувались 

знання з природничих дисциплін 
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Фото 2.6 Порівняння людини до і після використання вогню 

 

 

Фото 2.7 Розподіл людей за 5 тисяч років під час використання вогню 
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 Невід’ємного основою будь-якого суспільства є цивілізація, яка з’явилась під 

час осілого способу життя і створенню великих міст за рахунок об’єднань невеликих 

поселень (період термолізу) (фото 2.8). Надання даної інформації дає можливість 

учнів як 5-го так і 7-го класу заохотити до вивчення історії, знаходити причинно-

наслідкові зв’язки, а також у майбутньому готувати майбутній олімпійців. 

 

Фото 2.8. Поява цивілізацій у доалхімічній період 

  

Також за рахунок розвитку цивілізації пояснення поняття «горючі», «не горючі 

речовини», а також «вода – універсальний розчинник», останнє застосовується як 

окрема тема в курсі «Природознавства» так і в «Хімії» (фото 2.9). Це також дає 

можливість ознайомити дітей ознайомити з більш складними процесами, розпочати 

процес профорієнтації майбутніх випускників, познайомити здобувачів освіти з 

речовинами які їх оточують, ознайомлення з поняттям «природні» та «штучні 

речовини», «органічні» та «неорганічні» речовини (фото 2.10) 
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Фото 2.9 Аналіз речовин у доалхімічний період 

 

 

Фото 2.10 Речовини навколо нас (природні та органічні) 
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 З появою вогню, як ми вже знаємо розпочалася ера металів та їх сплавів (фото 

2.11). В курсі хімії (зокрема під час природознавства), а особливо в історії це є період 

алхіміків (фото 2.12), травників тощо (відповідно до територіальної особливості). 

Демонстрація (фото 2.13) і пояснення хімічних процесів (фото 2.14) також дасть змогу 

заохотити учнів до навчання. 

 

Фото 2.11 Сплави металів 

 

Фото 2.12 Розвиток хімії в Давньому Єгипті 
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Фото 2.13 Демонстрація технологічного процесу на Єгипетській писемності 

 

 

Фото 2.14 Демонстрація процесу в сучасні дні 
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 Про історію розвитку хімії можна багато говорити як у курсі 

«Природознавства», так і у самому курсі «Хімія». Але не менш цікавими є і інші 

розділи і теми. 

 У темі «Методи дослідження природи» та під час Практичної роботи 

«Обладнання для вивчення природи» в природознавстві та «Ознайомлення з 

лабораторним посудом та обладнанням кабінету хімії» ознайомлюємо не тільки з 

матеріалом даної теми (в курсі «природознавства»), але і повторюємо (в курсі «хімія») 

поняття «спостереження», «експеримент», «вимірювання» (фото 2.15 а-в) 

 

Фото 2.15 а Поняття і зразки завдання в курсі «Прирознавства» 
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Фото 2.15 б Поняття і зразки завдання в курсі «Прирознавства» 
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Фото 2.15 в Поняття і зразки завдання в курсі «Прирознавства» 
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 Однією з особливостей організації сучасного уроку є ігрові моменти, які 

доцільно застосовувати не тільки як відпочинок від освітнього процесу, але і як сам 

освітній процес з метою не тільки поглибленого вивчення, але і з знайомством з 

іншими джерелами інформації (фото 2.16) 

 

Фото 2.16 Зразок ігрових завдань за технологією «кросворд» 

 Першим розділом в курсі «природознавство» є «Тіла, речовини та явища 

навколо нас». На другому уроці з даної теми «Речовини, фізичні властивості 
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речовин», доцільно знайомити здобувачів освіти як і з поняттями, але і з деякими 

формулами, що дасть змогу використати дані знання як закріплення попередньої 

теми, так і плавний перехід до наступної. Завдання які застосовані в робочому зошиті 

з природознавства використовуються під час Всеукраїнських олімпіад з хімії на ІІ 

(міському) етапі в 7 класі (фото 2.17 а,б) 

 

Фото 2.17 а Зразок завдань з теми «Речовини, фізичні властивості речовин» 



53 

 

 

 

Фото 2.17  б Зразок завдань з теми «Речовини, фізичні властивості речовин» 
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 У додатках А-АВ представлені заняття з природознавства, які включають 

хімічний компонент даного навчального предмету. Кожен урок містить завдання: з 

критичного мислення, логіку, пошукові у вигляді гри, тестові (містять один або 

декілька варіантів відповіді), з відкритою відповіддю, додаткові. Як зазначалося 

раніше, майже кожен урок супроводжується інтерактивним а/або ілюстративним 

супроводженням у вигляді: анімації, відеоексперименту, гри. Іншою, але не менш 

головною особливістю є відсутність розв’язань від видавництва, про що свідчить 

договір між автором та видавництвом. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Інтеграція природничих дисциплін у закладах загальної середньої освіти 

дає змогу: узгодити понятійний апарат цих навчальних дисциплін; поглибити знання 

з цих предметів; скоротити час на вивчення досліджуваних тем та спрямувати 

звільнені години на розкриття політехнічного аспекту навчальних дисциплін (що 

вимагає концепція STEM-навчання); залучити здобувачів освіти під час вивчення 

інтегрованого матеріалу до діяльності професійного спрямування; підготувати 

здобувачів освіти до більш усвідомленого сприйняття спеціальних предметів.  

2. Виявлений стан реалізації цього підходу до навчання у закладах загальної 

середньої освіти засвідчив, що його потенціал у підвищенні якості підготовки не 

використовується через неготовність вчителів, брак методичних засад і дидактичного 

забезпечення здійснення інтегративно-предметного навчання. 

3. Аналіз різних підходів до визначення поняття “інтеграція” та 

характеристик інтегрованих процесів (рівні, чинники, типи, механізми, види, форми, 

умови, функції та наслідки інтеграції) дозволив уперше визначити передумови для 

впровадження інтегративного підходу до навчання природничих дисциплін у 

закладах загальної середньої освіти та розроблення можливих моделей їх інтеграції. 

Доцільність інтеграції знань з природничих дисциплін у закладах загальної середньої 

освіти доведено з позицій того, що вона може бути світоглядною, оскільки під час 

вивчення цих предметів ставляться одні й ті ж світоглядні цілі; об’єктною – 

вивчаються одні й ті ж об’єкти (атом, молекула, речовина); понятійною – 

розкриваються і формуються одні й ті самі поняття (рух, енергія, речовина); 

теоретичною, бо розглядають групу явищ на основі певних теорій (молекулярно-

кінетичної теорії, електродинаміки, квантової фізики); методологічною, оскільки 

природні явища досліджують за допомогою одних і тих самих методів наукового 

пізнання (теоретичних і експериментальних); діяльнісною – передбачає однотипні 

форми організації пізнавальної діяльності; практичною – вивчення декількох 

предметів (фізики, хімії, біології тощо) орієнтоване на засвоєння загальнотехнічних і 

спеціальних предметів. 

4. Розроблена методична система інтегративно-предметного навчання 

передбачає зовнішню і внутрішню, змістовну і процесуальну інтеграції, під час яких 

споріднені за змістом і способом діяльності елементи навчальної інформації з фізики 

і хімії інтегруються у блоки і забезпечують засвоєння інтегрованих знань і дій. До 

складу цієї системи, крім інформаційного і діяльнісного компонентів, входять 

ціннісний, мотиваційний і технологічний.  

5. Показано, що специфіка інтегрованих процесів у закладах загальної 

середньої освіти пов’язана з наявністю трьох блоків змістовної інформації 

(загальноосвітнього, загально-технічного та спеціального), які перебувають у 
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діалектичній єдності, а тому може бути передбачено розроблення інтегрованих курсів 

на базі різноциклових і внутрішньоциклових знань.  

6. Проблеми інтеграції знань з природничих дисциплін, а також з хімії, 

загальнотехнічних та спеціальних дисциплін як прикладних галузей складні та 

багатогранні й не вичерпуються лише цим дослідженням. Подальші дослідження, які 

є перспективними, на нашу думку, варто продовжити за такими напрямами: 

–дослідження можливостей інтеграції дисциплін загальноосвітнього, 

загальнотехнічного та спеціального блоків, що входять до навчальних планів баазової 

середньої освіти; 

– дослідження можливостей інтеграції природничих дисциплін на рівні 

природничо-наукової картини світу. 
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